
ХЕПАТИТ С - ПРИЧИНА ЗА 
ДИСКРИМИНАЦИЯ НА 

РАБОТНО МЯСТО

Пресконференция, 24 февруари 2015 г.



ЗА ПРОУЧВАНЕТО

• Период на провеждане: 7-20 януари 2015 г.; 

• Респонденти: 414 души 

• Целева група: Специалисти и мениджъри на предприятия

• Метод: Онлайн анкета



Демография на респондентите



РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗСЛЕДВАНЕТО



Запознатост с болестта

• Две-трети (70%) от анкетираните са 
наясно, че хепатит С се причинява от вирус. 

• Немалък процент (17%) смятат, че 
източник на болестта е бактерия. 

• Други 13% признават, че не знаят какъв е 
причинителят на заболяването.



Запознатост с болестта

• 71% от участниците в проучването имат 
нужното познание за начина на заразяване 
с хепатит С – по кръвен път. 

• 9% признават, че не са наясно. 

• Всеки пети има грешна представа за това 
как може да се предаде болестта – според 
7% това става по въздушно-капков път.

• Според други 13% - по орално-фекален път.



Запознатост с болестта

• Половината от анкетираните (49%) са 
убедени, че има ваксина срещу хепатит С.

• По-малко от една-трета (29%) са наясно, 
че ваксина не съществува.

• Цели 22% от участниците в проучването 
не са информирани по този въпрос.



Запознатост с болестта

• Един от съществените резултати от 
проучването е, че голяма част от 
анкетираните (42%) не правят разлика 
между хепатит С и хепатит А (жълтеница). 

• Едва 41% са наясно, че хепатит С протича в 
над 85% от случаите безсимптомно, дори 
е популярен като „тихият убиец“.

• Отново 13% са деклариралите непознаване 
на симптоматиката на заболяването.



Запознатост с болестта

Според изследванията на СЗО, хепатит С е 
причината за 27 % от случаите на цироза и 25% 
от случаите на рак на черния дроб. 

В този контекст, участниците в анкетното 
проучване проявяват нужното ниво на 
познаване на последствията от продължително 
носителство на вируса на хепатит С.



Запознатост с болестта

• Лечението от хепатит С е успешно при 40-
80% от случаите, а при 10-50% инфекцията 
отзвучава без лечение. Ефикасността на 
лечението е много по-голяма, когато то се 
прилага през първите 6 месеца, отколкото 
ако се прилага, след като хепатит С вече е 
станал хроничен. Така смятат и 68% от 
анкетираните

• Не са малко (16%) и тези, според които 
болестта е напълно нелечима.

• Според 4 % от участниците в проучването 
болестта е нелечима, ако се хронифицира

• 12% декларират непознаване на 
ефективността на лечението от хепатит С.



Изследвания и профилактика

• Почти половината участници в 
проучването (45%) признават, че никога 
не са се изследвали за хепатит С, 

• Други 26% са се изследвали преди повече 
от една година. 

• Едва 6% са се изследвали през 
последната година, 

• Всеки пети (23%) не помни или не знае 
дали някога са му правени подобни 
изследвания.



Изследвания и профилактика

• Практически всички (100%) анкетирани се 
отнасят положително към възможността 
работодателят им да осигури безплатното 
им изследване за хепатит С. 

• Впечатляващо висок (90%) е процентът на 
отговорилите, че биха се възползвали от 
такава възможност при всички случаи, а 
10% биха го направили, само ако не се 
чувстват добре или имат съмнения, че са 
заразени.



Роли на заинтересованите страни: ДЪРЖАВА

• Преобладаващата част от анкетираните (88%) 
смятат, че е необходимо провеждането на 
периодични тестове на населението за хепатит С.

• Според 62%, НЗОК трябва да поема най-ефективното 
лечение на заболяването. 

• Половината (51%) от участвалите в проучването 
смятат, че темата за хепатит С трябва да бъде 
включена в учебните програми в средните училища, 

• Според 35%, на заразените държавата трябва да 
осигурява психологическа и социална подкрепа. 

• Двама от анкетираните са изразили мнение, че 
държавата трябва да провежда кампании за 
подобряване на нивото на информираност, а един от 
отговорите е „приспиване на болните“.



Роли на заинтересованите страни: РАБОТОДАТЕЛИ

• 87% от участниците в анкетата смятат, че 
работодателите трябва да осигуряват тестове за 
хепатит С и периодично да изследват своите 
служители, а според 38% трябва да поемат и 
лечението им. 

• 51% са на мнение, че работодателите трябва да 
участват в национални информационни кампании, 
а според едва 4% те нямат никаква роля в 
превенцията и лечението на хепатит С. 

• Според един от анкетираните работодателите 
трябва да осигуряват по-добра хигиена на 
работното място, друг отговор е „осигуряване на 
изолирана среда за болните“. 

• Един участник в проучването смята, че 
работодателите трябва да осигуряват тестове и 
лечение и за хепатит В, вкл. ваксини срещу него.



Роли на заинтересованите страни: ЗАЕТИ

• При хипотезата някой служител на фирмата да 
е болен от хепатит С, над половината 
анкетирани смятат, че ще потърсят медицинска 
консултация за себе си и за останалите 
служители (57%) и че ще поговорят с болния, 
като му покажат, че го подкрепят (55%).

• Твърде притеснително е, че всеки пети (22%) 
декларира, че ще започне да страни от болния, 
от страх да не се зарази.

• 6% няма да предприемат нищо. 

• Един респондент е отговорил, че ще осигури 
изолирана среда за болния.



Мотивация на заетите

• Най-голям процент от анкетираните (80%) 
смятат, че грижата за здравето на служителите, 
вкл. покриването на лабораторни изследвания 
и профилактика на тежки заболявания, е 
основен мотивиращ фактор за задържане на 
висококвалифицираните кадри. 

• 72% смятат, че за мотивацията роля играе 
въвеждането на нови технологии и 
подобряването на условията на труд, а според 
67% такъв фактор е обучението и 
повишаването на квалификацията. 

• Според двама от анкетираните са необходими 
„стимули, гарантиращи спокойствието на 
работния процес“.



ОБОБЩЕНИЕ

Информираност:

• Около 13% от анкетираните нямат необходимата информация за причинителя на
хепатит С, за начина на заразяване, както и за основните симптоми на заболяването.

• Между 40 и 70% са сравнително добре информирани.

• Относително по-висока степен на информираност се наблюдава само по отношение на
последствията от продължително носителство на вируса на хепатит С.

Отношение към заразените с вируса на хепатит С:

• Непознаването на заболяването е причина всеки пети (22%) да признава, че би странил
от свой колега, за когото знае, че е заразен с хепатит С,

• 57% са готови да потърсят медицинска консултация за себе си и за служителите.

• Положително е, че повече от половината анкетирани (55%) биха подкрепили заразен
и/или болен колега.



ОБОБЩЕНИЕ

За ролите на заинтересованите страни:

• 88% от анкетираните смятат, че изследванията за носителство на вируса на хепатит С
трябва да е грижа на държавата. Според 62% НЗОК трябва да покрива лечението на
заболяването, а според 38% това трябва да е ангажимент на работодателя.

• Повече от половината респонденти са на мнение, че работодателите трябва активно да
участват в информационни кампании, а държавата да включи темата за хепатит С в
учебните програми в средните училища.

Профилактика:

• Преобладаващата част от участниците в проучването декларират, че никога не са се
изследвали за хепатит С, но биха го направили, особено ако работодателят им осигури
безплатни тестове за това.

Мотивация:

• Според 80% от респондентите грижата за здравето на служителите, вкл. покриването
на специфични лабораторни изследвания и профилактика на тежки заболявания, е
основен мотивиращ фактор за задържане на висококвалифицираните кадри.
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